

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jéval Mór utca 15.  
Telefonszáma: 14.  
Előfizetési árak: egész évre 80 K, fél évre 80 K, negyedévre 40 K, egyóra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:  
**ZSILAVY SÁNDOR.**

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség hivatalos lapja.  
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hízek egy Istenben.  
Hízek egy hazában.  
Hízek egy Isteni örök igazságban,  
Hízek Magyarország feltámadásában.  
Amen”

## Szemle.

Szerdán délután 6 órakor a francia külügyminiszterembán a trianoni béke ratifikálása alkalmából, Párizsban Iván Magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere az általa meghívott Jules Cambon követségi tanács között a követkötőket előadta: „A magyar kormány kész teljes mértékben elfogadja a trianoni béke egyetlen egy pontban azonban Magyarország hajthatatlan: az az azon szerződésen honfitársaink sorsa. Azok törzses hazájuktól, akaratuk ellenére elvannak szakítva. Szerződésen honfitársaink! Szükség esetén bennünket, a győzelem mámorában tobzódó döntéshozókat és sűrűn csatlósaink, nem érdekli, hogy a szabadon való érintkezést sem, de biztatás, egyik oldalról, egyik oldalról, s meg az bebiztosítja, is, nem megyünk köldülni az éntől pászkos küszöbök, nem állunk fel halál előtti fényesség, nem kéregtünk az éntől, a halálra hozott magyar verem józka. társaság hasit bele a sejtelmes vak éjszakába. Veletek vagyunk rettenetes sorostól marcongoló kújában, látogatóni hozottát Pozsonyba, felkeressük Kassán Rákóczi, kincses Kolozsvár főterén Mátyás szobrát s majd ha elérkezett a feltámadás napja és a leláncolt Prometheus egyetlen szakítás-sal széjjeltepte megcsontaitól testére korácsoló nehéz bilincseit, amikor visszazal a gyönyörű mált s régi dicsőségünk emlékeir megittasodva, arcunkon bánatos komolysággal, tettekre észántsággal ott leszünk nálatok, hogy megbirkózzunk értetek olánokkal, ráccokkal és a gyáva csehekkel, hogy ismét keblünkre öleljünk benneteket. Csak kitartás, nehéz bilincünk egyideig még viselünk kell, mert ha a reánk kényszerített gyalázatos béket időelőtti félre vagyunk, borzalmasabb idő következik tirtók is; majd amikor itt lesz az idő — amikor feltűnnek a magyar daliák, hogy megmutassák ország-világnak méltatlanul porba szórt hazánk meggyalázott szentséges fájalmát s ádacos émi akarását — akkor leszámolunk! Hiszünk, hogy eljön, mert el kell jönnie egy szebb magyar jövőnek, amikor a gógós, de remegő szomszédaink ismét rettegnek a magyart, s amikor könnyörögve, meg-hunyásakodva sírnak kegyelemért.

„Csomka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### A görög miniszterelnök nyilatkozata.

Bécs, július 30.

(M. T. I., magánjelentés.) A Reichs Post jelenti Athénből: a görög miniszterelnök a Daily Telegraph tudósítójával folytatott beszélgetésben kijelentette, hogy Görögország nem köthet addig békét a törökökkel, amíg Konstantinápoly kérdését nem rendezik, mert nincsen két Törökország, hanem csak egy és ennek fővárosa Konstantinápoly. Az athéni sajtó legnagyobb része azt az álláspontot foglalta el, hogy a kazsiai hadjárat egyetlen lehetséges befejezése az lenne, hogy Konstantinápolyt Görögország kapja meg.

### Intézkedések a szerb kommunisták ellen.

Bécs, július 30.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse jelentése szerint a Szkuptsina holnapi ülésére rendkívüli intézkedéseket hoztak. A parlamenti rendőrség meg fogja motozni az összes gyanus egyéneket. Valamennyi kommunista képviselő mandátumát semmisnek jelentették ki. A belügyminiszter intézkedett a pótválasztások megtartásáról. A kommunistákat kizárják minden nyilvános hivatalból és közéleti életéből. A kommunista párthoz tartozó tisztviselőket szolgálatukból elbocsátják.

### A csehek betiltották a felvidéki magyar lapokat.

Pozsony, július 30.

(M. T. I.) A felvidéki cseh miniszter a „Szepesti Lapok“-at július 31-ig, a „Rozsnyói Híradó“ című lapot pedig bizonytalan időre betiltotta. Az intézkedést nem indokolta meg. A hazafias érzelmi elemek körében, nyelv különbség nélkül, nagy a felháborodás, annyira, hogy komoly zavargásoktól lehet tartani.

## Gőzcséplőgépnél gépezési állást

azonnal elfoglalnék.

Szíves megkereséseket az alábbi címre kérek:

**Gerhát Vendel** Budapest, III., Perc-utca 1. sz.

## Alig egy hónappal ezelőtt

kezdte meg működését az Országos Földbirtokrendező Biróság és máris oly eredménydus működésre tekinthet vissza, melyet a legvérmesebb reményekkel elteltek sem vártak ettől a szervezettől.

A kezdet kezdetén, midőn — hogy úgy mondjuk — tanuló lépéseit tette meg ez az újdonság intézmény, attól tartottunk, hogy nem fog tudni győzedelmeskedni azokon a feltornyosuló akadályokon, melyek útjában állottak. Tudtuk bár, hogy kiváló szakférfiak kezébe lett letéve a magyar nép legemlébb emberi igényeinek kielégítése és mi mégis fél gonddal tekintettünk arra a titáni munkahalmazra, mely a jeles Biróságra várakozik. Félünk, hogy az esetleges eredménytelenségek kedvét szegik — mint az sok emberen történni szokott — ennek az ifjú szervezetnek is és akkor a szegény, nagy türelemmel, de még több reménységgel várakozó jó vidéki magyar-ság oly nagy csalódásnak fog átesni, aminek következményei talán beláthatatlanok lettek volna.

Igaz örömmel kell leszögeznünk a tényt, hogy a Biróság egy hónapi működésére visszatérvünk, minket ért egy nagyon kellemes csalódás, egy olyan csalódás, mely az egész ország földmivelő népére csak lelemelőleg hathat, melyből reményt, biztatást, erőt és kitartást meríthet arra, hogy jogos igényei a lehetőség és méltányosság törvényszabta korlátai között rövidesen kielégítést fog-nak nyerni.

Mielőtt a Biróság működése felett érzett legmélyebb elismerésünknek és hálánknak a házhely és föld után vágyakozó kispolgári elem és „paraszi nép“ nevében kifejezést adnánk, álljon itt a Biróság működését vonatkozólag ennek másodelnökének, dr. Börcsök Andornak nyilatkozata:

— A Földbirtokrendező Biróság — agymond — egy havi működése, annak ellenére, hogy a munka megindulása után (június 21) megkezdődött a felsőbb biróságoknak törvénykezési szünete, mégis igen eredményesnek mondható. A biróság egy havi működésének tartama alatt 199 községben 4849 házhelyet hasított ki. Ezt a nagy eredményt a Biróság csakis úgy érthette el, hogy a Kúria és a közigazgatási biróságnak a Földbirtokrendező Biróságba beosztott tagjai a törvényes szünet alatt is készséggel vállalkoztak a megérett ügyeknek a tanácsokban való előadására. A biróságra a jövőben még fokozottabb munka vár.

Mi hisszük és bizalommal várjuk, hogy ezt a „fokozottabb munkát” is ép oly igaz lelkesedéssel, megértéssel és szeretettel fogja ellátni ez a legfelsőbb Biróság, mint amily derekas tanúságot tett az első hónap alatt arról, hogy nemzeti értékű hivatásának igazán magaslatán áll.

Egy hónap alatt négyezeregyöttszáz-negyvenkilenc vágyva-vágyakozó család jutott az oly régóta óhajtott földhöz, melyen családi fészket, kicsiny tűzhelyét felépítheti. És ha ez a munka úgy folyik tovább, hogy minden jogos igény a földszerzésre kielégítést nyer, ha nem lesznek zsúfolt, egészségtelen lakások, nem lesznek szegény szánandó vaggonlakók, ha a vértünkben lakozó turáni öserő diadalmat ül még a lehetetlen is és ép a földszerzés által inspirálva megindul az építkezési vágy, ha rombadólt házak helyén karcu villák, a kunyhók helyén cimeres, kapus, galambdúcos, muskátliablakos gazdaházak épülnek, akkor az utánunk maradó nemzedéknek egy hatalmas alapot hagyunk hátra örökül, melyen egy eljövendő boldog Nagymagyarországot valóban felépíthetik. A nép mulhatatlan hálája pedig regeképen fog szállani szájról-szájra azokról a hőskörölről, kik tudásuk, munkájuk által a romokból csodákat, a ki nem használt értékből kincseket varázsoltak elő. D.

## Ma egy hete

Ünnepelték a budai templomban a Kapisztrán-ünnepet s P. Zadravecz István tábori püspök ajakán újból visszacsengnek a nagy előd igéi, amikor beszédében idézi Kapisztránnak egyetlen fennmaradt levelét, amelyben kéri a magyarság vezetőit, hogy óvják meg a hadsereget és a nemzetet azokban a végpusztulások időkben villongásoktól.

— A mai idők — mondja — nagyon hasonlítanak az akkori időkhez. Idegeneknél volt zálogban a király és egy hős kormányzó meggyanusítva állott az ország előtt és a budai országgyűlésen akkor is mindenről tárgyaltak, csak a haza megmentéséről nem.

Zadravecz püspököt egészen elragadja a láz, amikor az akkori viszonyokat festve, a mult minden alakjában a mai vezérekre ismer:

— A nagyok, a hatalmasok kivonták magukat a kereszt védelmezése elől s csak a kereszténység jelszavainak emlegetésében sütkéreznek. Kapisztrán ezekkel a szavakkal halt meg: „Vae Hungarie”. A saját korára nem érthette ezt, mert tudhatta, hogy a magyar vitézség megmentheti az országot. Talán a mai korunkra gondolt, amely tökre teszi azt, aki területi integritásról beszél és tönkreteszi a felekezeti béke ál-jelszavával azt, aki a kereszténységben többletet hangoztat.

— Sokan azt mondták, hogy mintaképül: Szent László: kérjük. Majd akkor, ha megnyílik ismét Nagyvárad kriptája, ha Erdély gyopárjából fonhat a magyar koszorút, ha szemünket fűrészhethetjük az Adria hajzáin, ha újból dicső fényben ragyoghat Magyarország integritása, akkor hívjuk élünkre a magyar igazság hitálmának és dicsőségének nagy királyát. De a koldus magyarok nem hívhatják őt vezérüknek, s az ő érzéseinek arcucsapása lenne, ha hatalmas nagyokat állított a koldusok elé, tépett magyarok, hazátlan magyarok vezetésére. Olyan időkbe kell visszanyúlnunk mintaképért, amely a miénkhez fogható és Kapisztrán kora is kol-

dus volt, tépett volt s én a koldus magyarok elé csak Kapisztrán szellemét tudom idézni.

— Fogadják a magyarok ezt — végi be beszédét — a templomot úgy, ahogy Összentsége is kívánja, hogy itt mindenki, aki magyar és hazáját szereti, bármely felekezethez is tartozzék, ne érezze magát felekezeti templomban. Beszédre végén szétárja karjait a püspök:

— Én téged, Kapisztrán Szent János, e templom védőszentjévé nevezlek ki, de szélemed ne csak e négy fal között maradjon. hanem áradjon szét ez országban és szálljon minden igaz magyarhoz.

Utána latin szavakkal a nunciust üdvözölte, aki átadta a megjelenteknek a pápai áldást. A közönség elénekelte a Himnuszot és az ünnepség véget ért.

## Főzhetünk már kisüstön!

### A kisüstön való főzést megengedte a miniszter.

Mint velünk illetékes helyről közlik, a pénzügyminiszter megengedte a kisüstön általános főzést a főzést és tekintetben némi könnyítéseket is eszközölt. Így a többek között megengedte, hogy egy községben — különösen pusztákon tanyákon — a közönség a szükségnek megfelelő számu kisüstöt állítsen fel szesztermelés céljaira. A kisüstön való főzést csak annak kell kérelmezni, akinek eddig engedélye nem volt, illetve az igényjogosultak közé nem volt felvéve. A régi rendelkezésekkel szemben újítás az, hogy ezentúl 48 óránál hosszabb időre is törtenhetik adóbejelentés, de ehhez a termelőt kölcsonds megegyezése szükséges. Az új rendelet megengedi a váltófőzést is. Azokat az anyagokat, amelyek eddig a központi szesz-főződékre részére voltak fenntartva, az újabb rendelet szerint csak az főzheti ki, aki megfelelőleg és hitelesen igazolni tudja, hogy saját kezeltésű szőlője, gyümölcsöse van. Üzérkedés, kereskedés céljából a szeszfőzésre alkalmas anyagokat összevásárolnia senkinek sem szabad. Szilvát, epre, cseresznyét, almát, körtét, stb. kifőzni bárkinek meg van engedve.

A miniszter fenti, általánosságban ismertett rendelete sok súlyos panaszt szüntet meg, mert tudja levő, hogy gazdáink a szeszfőzés korlátozása és a kisüstökön való főzés betiltása miatt nagy anyagi veszteségeket szenvedtek és általános nemzetgazdasági szempontból is jelentékeny anyagok, egyszerűen felhasználhatatlanul pusztultak el.

A rendeletet alkalmadtán részletesen ismertetni fogjuk.

## A földreform

### végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

#### Döntésnél irányadó szempontok.

A haszonbérlet tudomásul vétele kérdésében döntésre hivatott gazdasági albizottság az ügyleti felek rendelkezési jogát vizsgálni nem köteles. Ellenben az előtte ismeretes minden körülmény gondos számbavételével mérlegelje, hogy a haszonbérlet tudomásul vétele helyett nem volna-e kívánatos a haszonbérletnek átvétele. Evégből hivatalból is tudakozódhatik, fontosabb esetekben tárgyalást tarthat, a helyszínére azonban a költségek megtérítése ellenében csak a földmívelésügyi miniszter engedélyével szállhat ki. Az engedély általánosságban is megadható. Ha a felekkel külön tárgyalást

tart, arra a gazdasági felügyelőséget is meg kell hívnia.

### A tárgyalás napját a községekkel is tudatni kell.

A tárgyalás napját a szokásos módon lehetőleg azokban a községekben is közzhíre kell tenni, amelyeknek határában vagy szomszédságában van az ingatlan. Arra nézve, hogy a haszonbérlet okleveles vagy hivatásos gazda-e vagy hogy az okszerű gazdálkodás tőle várható-e, az érdekelt fél köteles a megfelelő adatokat a jelen rendelet vonatkozó szabályai szerint szolgáltatni.

Mindenkor hivatalból köteles a legnagyobb körültekintéssel megállapítani, hogy nem követeli-e a közérdek a haszonbérletnek kishaszonbérlet kezébe juttatását.

### Értesítés tudomásul vételéről.

A gazdasági szerződést tudomásul vevő határozatát közli a törvényhatóság tiszti ügyészeivel, a gazdasági felügyelőséggel s azoknak a községeknek előjárásával is, melyeknek határában vagy szomszédságában az ingatlan fekszik. Közli velük azt is, ha a bemutatott haszonbérleti szerződést a határozathozzájra nyitva álló határidő letelte miatt kell tudomásul vettnek tekinteni.

### Közérdekű jogorvoslat. Fellebbezés.

A törvényhatóság tiszti ügyésze vagy a gazdasági felügyelőség közérdekű jogorvoslati csak akkor éjjen, ha indokolt volna a haszonbérlet átvétele. A törvényhatóság tiszti ügyésze a fellebbezés beadását nem tagadhatja meg, ha beadására a földmívelésügyi miniszter vagy az Országos Földbirtokrendező Biróság utasítja vagy ama község előjárósága felkéri, amelynek határában vagy szomszédságában az ingatlan fekszik.

A kelő időben beadott fellebbezést az iratokkal és a netán szükséges felvilágosító jelentéssel együtt haladéktalanul fel kell terjeszteni az Országos Földbirtokrendező Birósághoz.

Közérdekű jogorvoslatról lemondani csak az Országos Földbirtokrendező Biróság hozzájárulásával lehet.

### Tudomásul vétel megtagadása.

A gazdasági albizottság a haszonbérleti szerződés tudomásul vételét megtagadó határozatát csak a tudomásul vétel iránt kérelmet előterjesztő féllel közli. Egyebekben az ingatlan elidegenítő ügylet tudomásul vételét megtagadó határozat közlésére irányadó szabályok nyernek itt alkalmazást.

### Záradék.

A haszonbérlet szerződéseknek bemutatott példányait ép úgy el kell látni megfelelő záradékkal, mint az elidegenítésről szóló jogügyletre vonatkozó szerződés-példányokat. A szerződés eredeti példányát a feleknek kiadni mindaddig nem szabad, míg az átvétele lehetősége fennáll. A szerződés másolati példányai tekintetében az eljárás ugyanaz, mint az ingatlan elidegenítő ügyleteknél.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

**Hornyolt cementeserép**  
kapható  
**KUNT TESTVÉREK**  
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

## HAZASZERETET.

Szeretjük a hazát mi is  
Tiszta tüzzel, szenvedéllyel,  
Csakhogy mi ezt nem ordítjuk  
Piacokon szerte-széjjel!  
Szeretünk halkán csendül,  
Templomi dal másoképpel,  
Ott, a szívünk, ott, a lelkünk  
Legtitkosabb rejtekében!

Szeretjük, de más érzéssel,  
Mint azoknak sáskahadja,  
Akik tőle azt kívánják,  
Hogy mindenét nekik adja.  
Azt szeretnők: minden kincsét  
Szabad kézzel ossza széjjel,  
S igazsággal bánhasson el  
Minden egyes gyermekével.

Szeretjük a hazát mi is.  
S nem úgy, mint az önzők népe,  
Kik termésit csűrbe rakják:  
De nem övek szenvedése!  
Nagy hűséggel véle tartunk  
Minden bajba, minden rosszba!  
S terheinek súlya alatt  
Meggörnyedve, roskadozva.

Szeretjük a hazát mi is,  
Tiszta tüzzel, szenvedéllyel,  
S nem úgy, hogy a viszály magvát  
Hintsük benne szerte-széjjel!  
Azt szeretnők: minden házbár:  
Egyetértést béke légyen,  
S egyetértve dolgozzunk a  
Szeretnek szellemében.

Szeretjük a hazát mi is  
S nem csak pezsgős éjszakkor,  
Hogyha kellett: ott voltunk a  
Vérrel ázott barrikádon,  
Ott voltunk a csataterén  
S ott leszünk még mind egy szálig.  
Tettel, tettel s nem szavakkal...  
Szeretjük őt, mindhaláltig.

DOR.

## LEGÚJABB.

## Nemzetgyűlés.

Budapest, július 30.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg **Bottlik József** alelnök. Bemutatta Nógrádvarmegye feliratát a nemzeti hadsereget ért támadások ügyében. A nemzetgyűlés **Lingauer Albin** képviselőnek 6 heti szabadságot engedélyezett. Ezután a nemzetgyűlés tudomásul veszi **Rakovszky** elnök lemondását s ezzel kapcsolatban **Bottlik József** alelnök javaslatára jegyzőkönyvi köszönetet mond **Rakovszky Istvánnak** elnöki minőségben tanúsított buzgó tevékenységéért. Ezután az interpellációs könyvet olvassák fel. Az interpellációkra 1 óraker ternek át.

A nemzetgyűlés az indennitásról szóló javaslatot harmadszori olvasásban elfogadja, azután pedig áttér a gazdasági felügyelői szolgálatról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

**Temesváry Imre** előadó ismerteti a törvényjavaslatot. Eddig csupán vármegyénként volt ily gazdasági felügyelőség, azonban a mai törvényeink a feladatok egész sorát ruházzák ezekre, így az eddigi kerületeikben nem tehettek eleget. Tehát határozottan szaporítani kell a

gazdasági felügyelőségek munkaerejét, nem szabad itt semmiféle áldozattól visszariadni, amennyiben ezen gazdasági felügyelőségek, mint a földművelésügyi miniszterium külső munkásai, a gazdasági kérdések fellendítésére nagy jelentőséggel bírnak. Ez a cél lebegett a földművelésügyi miniszter előtt is, amikor e javaslatot a Ház elé terjesztette. Ezen külső szervek munkaerejének szaporítása sohasem volt annyira időszerű, mint most, amikor a tisztviselők létszámának apasztására kell gondolni, amikor az agyongyórtott existenciákat kell talpraállítani. Ezen felügyelőségek szervezése a megyéken belüli járásokon történik. Kéri a törvényjavaslat elfogadását.

**Magyar Kázmér** melegen pártolja a törvényjavaslatot és az előadógnak minden szavával egyetért. Különösen megvan elégedve azzal, hogy a törvényjavaslat kiterjeszkedik a gazdasági felügyelőség szolgálati viszonyaira és megnyugvással veszi tudomásul, a földművelésügyi miniszter bölcs előrelátását, hogy a tisztviselők alkalmazását határozott szakképzettséghez köti. Azonban kéri ennél a törvényjavaslatnál, hogy a jövőben a gazdasági felügyelőség tisztviselői háttérbe ne szorítottassanak a központ előadóitól, azaz ők is annak idején osztályvezetői állásra kerülhessenek. A törvényjavaslatot elfogadja.

Ezután dr. **Hegedűs György** emelkedik szólásra, kéri a földművelésügyi minisztert, hogy a gazdasági felügyelői állások betöltésénél ne érvényesítsen semmiféle protekciót, csak olyanokat nevezzen ki, kiknek keresztény nemzeti érzése nyilvánvaló. Lehetséges minden járásban legyen gazdasági felügyelő.

## HIREK.

— **Vitézi birtokavatás.** Fityeházán vasárnap helyezték 15 hold vitézi birtokba **Vitéz Csótár Mihályt**, az arany- és más vitézi érmek tulajdonosát. Az avatás rendkívüli közgyűlés keretében: folyt le. A közgyűlésen **Gyömrői István** nagykanizsai járás főszolgabírája elnökölt. A közgyűlésre meghívást kapott **Fityeháza** és a szomszédos községek lakossága is. A közgyűlés megnyitása után öt tagu bizottságot választottak, amely bizottság **Gyömrői főbíróval** az élén a falu bejáratánál fogadta a kormányzó úr **Öfömméltósága** képviselőjét, **Vitéz Igmándi Hegyessy Géza** tőzskapitányt és a többi vendéget. Az ünnepség a következőképpen ment végbe: Elsőnek elénekelték a Himnuszt, majd **Gyömrői főszolgabíró** üdvözölte a megjelenteket. **Hegyessy Géza** válaszolt a beszédre. Ismertette a vitézi szék intézményét, majd **Csótár Károly** tartalékos őrmester hűdi érdemeit. A fogadtatás után pedig kimentek a vitézi teleknek kijelölt területre, ahol a tulajdonképeni vitézi avatás és a birtokba ültetés megtörtént. A vitézi földbirtok területének négy sarkában nemzeti színű lobogók voltak tűzve. Itt a kormányzó képviselője **Vitéz Igmándi Hegyessy Géza** megmutatta **Csótár Károlynak** a neki adandó földet. Majd újabb beszéd kíséretében egy maroknyi földet nyújtott át **Csótár Károlynak**, mely szimbolizálta, hogy a föld tulajdonába ment át. A küldöttség ezután visszament a faluba, ahol **Sós Károly** fityeházai lakos üdvözölte az új fityeházai lakost, **Csótár Károlyt** és biztosította a jóindulatról és testvéri szeretetről. **Csótár** rövid válasza után **Gyömrői**

főszolgabíró intezett szíves szavakat **Vitéz Csótár Károlyhoz**. Az ünnepség a Szózat eléneklésével ért véget.

— **Pályázati pénzügyi tisztviselői állásokra.** A pénzügyminiszterium egyik legutóbbi rendelete szerint a pénzügyi hatóságoknál megjelölt fogalmazói, irodakezelői, becselő-tiszt, kezelőtiszt, állami végrehajtói és altiszt állásokra menekültek és létszámapasztási állományba helyezettek pályázhatnak. A pályázati hirdetményt a hivatalos lap 29. 30. és 31-ik száma közli.

— **Háziipari kerületi felügyelőség Győrött.** A földművelésügyi miniszter **Győrött** háziipari kerületi felügyelőséget szervezett, amelynek vezetésével **Hajdu Sándor** tapolcai kerületi háziipari felügyelőt bízta meg.

— **Nagy szükség lenne esőre.** A földművelésügyi miniszterium gazdasági osztálya a hirtelen beköszöntött nagy szárazság hatásáról a következőket közli: Az eddigi szárazság a terményeknek nem ártott túlságosan. Ezzel természetesen nem akarjuk azt mondani, hogy esőre nem volna igen nagy szükségünk. Különösen megsínylik a hőséget azok a termények, amelyek lábán vannak, így kukorica, krumpli, ezenkívül nagyon árt a szárazság a répának, valamint a legelőknak. Még a szőlő is, aminek legkevésbé ártott az eddigi hőség. — Utóljára körülbelül egy hete volt mintegy tíz-tizenkét milliméteres csapadéunk, azóta terményeink leginkább az éjjeli harmatból kaptak némi nedvességet. Az éjjel már ez a harmat is elmaradt. Reméljük azonban, hogy a **holdváltás az időjárásban is fordulatot okoz és ismét kapunk egy kis esőt, amire most már égetően szükségünk volna.**

— **Méhészeti tanfolyam.** Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület augusztus hó 6-tól kezdve a budapesti és környéki kezdő méhészek számára háromhetes méhészeti tanfolyamot rendez. Az elméleti és gyakorlati előadásokat naponta délután 3—7-ig tartják. Jelentkezni lehet az egyesület titkári hivatalában (Budapest, IX., Üllői-ut 25. I. em. 6.) délelőtt 9—1-ig. Hallgatási díj 200 korona.

— **A vagyon- és jövedelemadó bevallása.** A M. T. I. jelentése szerint, az 1920—1921. évre szóló vagyon- és jövedelemadóbevallások beadásának határideje július hó 31-én lejár. A pénzügyminiszter ezt a határidőt f. évi augusztus 15-ig meghosszabbította.

— **Fa-eladás.** A városmajorban elraktározott 1 éves vágású, 80%-ban cserhasáb, 20%-ban cserdorong tűzfából 600 úrméter folyó hó 26-tól kezdődőleg eladásra kerül. Ára, mely a városi fahivatalban délelőtt 8—11-ig fizethető, úrméterenkint ab városmajor 640 K.

— **Az 1921. évi ebadó kivetési listárolom** folyó hó 25-től fogva 15 napon át a városi adóhivatalnál közszemlére kitétetett; a kivetés elleni fellebbezések ezen időtartam alatt a polgármesteri hivatalnál beadhatók. Az ebadó és védjegy a városi adóhivatalnál 8 nap alatt lefizetendő, mert ezen időn túl a védjeggyel el nem látott ebeket a gyepmester összefogdossa.

— **Terméskilátások Romániában.** A legutóbbi esőzések következtében a terméskilátások váratlanul megjavultak. Bukovinában és Besszarábiában igen jó buzatermés mutatkozik, minek következtében a gabona ára máris jelentékenyen esett. A régi termésből Besszarábiában harmincezer vagon buza hónapok óta készen állott az elszállításra, de a katonai vasutizagzatás következtében az elszállítás nem végezhető s így nagymennyiségű buza rothadásnak indult.

— **Szegedi állattárak.** A július hó 9-től július hó 16-ig terjedő héten a szegedi állattárakra, illetve a közvágóhídra felhajtott: 147 darab nagy- és növendékmarha, 186 darab borjú, 742 darab sertés, 86 darab juh és bárány. Élőárak: marha 16—24 korona, növendékmarha 10—15 korona, borjú 20—28 korona kilogrammonként élő súlyban. Valasztott malacok 200—340 korona darabonként, süldősertések 44—62 korona kilogrammonként, hizott sertés 54—66 korona kilogrammonként, juhok és bárányok 18—22 korona kilogrammonként. Leölt (hasított) sertések 75—85 korona.

— **A szállóbirto ok vagyonválsága.** A nemzetgyűlés pénzügyi- és földművelésügyi bizottsága tárgyalta a szállóbirto ok vagyonválságát, melyet a következőképpen állapított meg: A szállóbirto ok 400 négyszögölög válságmentes.

400 □-ötől 1 holdig	1500 korona,
1—2	2000
2—3	2500
3—10	3000
10—20	3500
20—50	4000
50—100	4500
100 holdon felül	5000

holdankint. Az elhanyagolt szállók arányosan kevesebbet fizetnek.

— **Szabaddá tették a lisztikivittel.** A pénteken tartott minisztertanács szeptember végéig bezárólag teljesen szabaddá tette a lisztikivittel. A kivitel illeték 600 korona métermázsánként, kiviteli engedélyre nincs szükség. A kivitelre kerülő liszt mennyisége egymillió métermázsá. Gabonát nem lehet külföldre szállítani.

— **Betörés.** Csütörtök éjjel ismeretlen tettesek betörték Braun Miksa Kossuth Lajos utcai férjiszabó üzletébe, ahonnan egy öltöny ruhát, több vég szövetet 100 ezer korona értékben magukkal vitték. A rendőrség nagy apparátussal nyomoz.

— **Lengyelország gabonatermése.** Varsói jelentés szerint a lengyel földművelésügyi miniszter a sajtó képviselőivel folytatott beszélgetései folyamán többek között kijelentette, hogy Lengyelország az évi gabonatermése legalább 100 százalékkal nagyobb lesz, mint tavaly. A takarmány bősége miatt egész Lengyelországban esett a hús ára.

— **Szerb garázdálkodás.** A Mura vonalát megszállva tartó szerb katonaság egyik atrocitást a másik után követi el. Folyó hó 23-án a légrádi vasuti állomás közelében, a Mura folyó magyar részén Sanyi Mihály, Sanyi István és Szabó István légrádi, megszállott területen illetőséggel bíró, jelenleg szentmihály-hegyi lakosok fürödni mentek a Murába. A parttól alig mentek 40—50 lépésre, a szerbek golyózáport bocsajtottak rájuk. Majd hirtelen csónakba ültek és újabb hat lövést adtak le a fürdőzőkre, akik közül Sanyi Mihályt bal lapockáján súlyosan megsebesítették. A szerb őrség a tüzelés után azonnal visszavonult a folyó túlsó partján levő bokrok mögé. Sanyi Mihályt súlyos sebesülésével a nagykanizsai kórházban ápolják.

— **A levelek felülbélyegzése.** Az utóbbi időben igen gyakran megtörténik, hogy a Csonka-Magyarország megszállt és egyéb területére küldött leveleket a címzők nem látják el kellőképpen bélyeggel és így a címzeteknek a hiányos bélyegzés következtében a portónak kétszeresét kell megfizetniük. Így megtörténik az, hogy amíg a postánk és vele kincstárunk karosodik, addig a címzett helyek postái lényeges anyagi hasznot kapnak. A megszállt területekre a rendes bélyegilleték levelekre 2 korona 50 fillér, ezzel szemben a legtöbb esetben csak egy koronás bélyeggel látják el a leveleket, a hiányzó 1 korona 50 fillér kétszeresét, azaz három koronát szedik be a címzettől a megszállt területek postahivatalai, amíg tehát ezek három koronát kapnak egy levélért, a mi postánk minden levél után egy korona 50 fillérrel karosodik. A levelezőlapokra egy koronás bélyeg kell, ezeknél is hiányos szokott lenni a felülbélyegzés. Nemcsak magánérdek tehát, hanem államérdek is, hogy a közönség az előírt illetéket betartsa.

— **Kassa város erdeje lánokban.** Pozsonyi lapjelentések szerint Kassa város erdeje ismeretlen okból kigyulladt. A tűz a rendkívül nagy szárazság miatt nagy területen elharapózott. A katonaság haladéktalan beavatkozása ellenére a tűz tovább terjedt, nemcsak a pedeg az egész erdő lángba borult. Kedden délután már nyolcvan hold leégett. Attól tartanak, hogy az erdőégés a Cservolja-völgyre is átterjed.

— **Mibe kerültek a világ legnagyobb háborúi?** A Mercure de France legutóbbi számában felsorolja, mekkora értéket emésztettek fel az utolsó két évszázad legnagyobb háborúi. Eszerint az 1793—1815. évi napoleoni háború 7250, az 1853—56. évi krími háború 1700, az 1861—65. évi északamerikai háború 8000, az 1870. évi német-francia háború 1250, az 1904—5. évi orosz-japán háború 2500, míg a legutóbbi világháború 190.000 millió dollárba került.

— **Találtatott 9 drb. kulcs, egy fejsze és egy vasgerelye;** igazolt tulajdonosai a rendőrségén átvehetik.

Szerkesztő: **Dienes Sándor.**

Laptulajdonos **Zsilavy Sándor.**

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

## Csépléshez

**Motorbenzin Gépolaj**  
**Motorhengerolaj Gőzhengerolaj**  
**Sárga gépszir Gyanta**  
**Csapágyfém Gépszij**  
**Ponyva Varrószij**  
**Zsák Klingerit**  
**Mérlegek Asbest Pakolások**

**békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók**

**Hütter Vilmos**

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.

PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

— **Motoros-vonatok bevezetése.** A Győr—Sopron—Ebenfurti Vasút győr—csornai vonalán f. évi augusztus hó 1-től kezdve csak II. osztályú kocsiakkal egy motoros vonatpár fog közlekedni, mely Csornáról naponta 5 óra 34 perckor fog indulni és 7 óra 4 perckor Győrbe érkezik; ellenkező irányban indúl Győr-ből 13 óra 55 perckor s érkezik Csornára 15 óra 25 perckor. E vonatok valamennyi megállóhelyen utasok fel-, illetve leszállása végett megállanak. A sinautók, mint vontatási erőforrások Magyarországon e vonalon nyerneek első ízben alkalmazást s kedvező eredmény esetén általános felhasználásuk várható.

## Ház-eladási hirdetmény.

A Pápai Köz- és Magánútszervezők és Alkalmazottak Joggyászati Szövetkezetének igazgatósága a folyó évi július hó 17-én tartott rendkívüli közgyűléstől nyert felhatalmazás alapján a Szövetkezetnek

**Szentlászló-utca 13. szám alatti házát** zárt írásbeli ajánlat útján áruba bocsátja.

Ajánlatot tevőknek ajánlataikhoz a beígért vételár 10%-át kell csatolniok takarékpénztári betétkönyvön. Az öt pecséttel lezárt borítékba helyezett írásbeli ajánlatok benyújtásának határideje 1921. évi augusztus hó 10-ének esti 6 órája. A beérkezett ajánlatokat 1921. évi augusztus hó 11-én esti 6 órakor bontja fel az igazgatóság.

Vevő a közgyűlés jóváhagyása után azonnal a ház birtokába lép. Érdeklődők a házat a nap bármely szakában megtekinthetik. Egyéb feltételek a Szövetkezeti Kossuth Lajos utcai irodájában tudhatók meg.

Pápa, 1921 július 28-án.

Dr. Kapossy Lucian  
 értek.

Nánik Pál  
 a jegyző.

## ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el fogad oltos díjfeltekel és kedvező feltételekkel **lüzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-ter 2., félem.

Főkérelmettség: székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyiregyháza, Eger, Czegled, Kecskemét és Pápa.

## Fenyődeszkát,

lécet, hevedert, faragott és metszett gerendát, épületfát, fenyőrudakat, faszindelyt, tölgy-, kőris- és bükkfadeszkát és padlót, nyirfarudat, kerékaltapát és küllőt, cserépszindelyt, portland-cementet, tetőfedőlemezt

állandóan raktáron tart s legolcsóbban szállít

**Grünwald Testvérek**

fakereskedése

Pápa, Árok-utca 9. — Telefon 35.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

# SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereleéseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök.

Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok.

Csengők.

Fűző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.